



8

周口日报

组版编辑:凡留威

前言

在过去的一年里,市卫生局党组在全市卫生系统持续叫响“全国工作争先进,单项工作创一流”的创先争优工作目标,鼓励争先晋位,促进工作出亮点。市卫生局在“省级文明单位”基础上,成功创建“全国文明单位”,我市再次荣获“全国无偿献血先进市”荣誉称号,我市妇女儿童健康水平持续提高,0~6岁儿童健康管理73.9万人,孕产妇健康管理19.4万人,郸城县妇幼保健院被国家卫计委表彰为“全国妇幼健康服务先进单位”,周口妇产医院被省卫计委命名为“全省健康促进示范医院”。2014年,全市卫生系统共获得市、厅级以上荣誉63项。

喜报:

周口市连续六届荣获“全国无偿献血先进城市”称号



硕果饱含着汗水,奖牌凝聚着艰辛。周口市中心血站全体干部职工以十八大精神为指导,以全心全意为人民服务为宗旨,以开展党的群众路线教育实践活动为契机,以完成“四制”工作任务为抓手,以保障临床血液供应为目标,完善血液监督管理体系和采供血服务体系建设,持续提高服务质量和服务水平,不断推进无偿献血事业持续健康发展。目前,我市已连续六届(十二年)荣获“全国无偿献血先进城市”称号。

无偿献血成果

血液,被誉为“生命之河”,也是人类生命的源泉,血流不止,生命不息。

血液,至今尚无法用人工制造,因此,医疗所需要的血液只有靠人类用爱心提供——献血。献血就是我们以互助的精神,为拯救需要输血的人,献出自己的血液。无偿献血是无私奉献、救死扶伤的崇高行为。无偿献血的价值无法用金钱来衡量。

在市委、市政府的亲切关怀和正确领导下,在社会各界大力支持下,我市认真贯彻执行《中华人民共和国献血法》、《血站管理办法》、《血站质量管理规范》、《血站实验室质量管理规范》等法律法规,严把质量关,保质保量完成采血、检测、制备、供血等各项工作任务。市中心血站全体职工团结拼搏、开拓奋进,把“捐血献爱心、用血请放心”的理念深入人心,达到家喻户晓。2014年,全年采血53869人次,采集血液103197个单位,达21吨;固定献血28892人,成分输血率99%。

加强工作监管,落实整改方案

为了评价血站质量管理体系的适宜性、有效性和充分性,以及验证血站质量管理体系是否持续满足法律法规的要求,中心血站每年都不断改进制定内审计划。对审核内容进行讨论和交流,对审核中发现的问题,制定具体的预防和纠正措施。通过对质量管理体系运行中存在的问题的专项整治,中心血站进一步提高工作质量和服务质量,确保临床用血安全、及时、有效,让人民群众和用血医院都很满意。

精益求精,提高工作技能

中心血站积极开展临床输血技术培训,提高临床输血技术人员输血前相容性实验理论和技术操作能力,规范输血前检测流程和技术操作方法,加强输血安全意识。为此,他们每年都邀请国内输血界知名专家来周口授课。对体检医生和采血护士进行专项培训,提升解决献血不良反应的能力,现场指导医护人员如何进行献血不良反应的判断和处理措施;为提高服务水平,邀请移动公司服务礼仪培训讲师对全体人员进行服务礼仪培训,强化工作人员服务意识,提升服务质量,提高沟通能力,让献血者和用血者满意。

创新模式,建立稀有血型库

中心血站每年组织召开全市稀有血型献血者联谊会,进一步壮大稀有血型献血者队伍,取得了很好的效果,为全市稀有血型患者临床用血提供了保证。

2014年,中心血站积极开展异地用血偿还和医院用血直报工作,大大方便了患者。2014年用血偿还641人,返还血量528300毫升,返还金额达696610元。

严把血液质量,确保用血安全

为确保血液质量,中心血站对献血者严格核对有效身份证件,严把用血安全源头关;利用全自动酶免检测系统、全自动血型仪、全自动生化分析仪等先进设备,严把血液质量检测关;利用专用试剂冰箱、低温操作台等设备,保证血液始终处于冷冻状态;计算机信息化管理覆盖采供血全过程,强化了血液安全监管手段。周口市中心血站在省内率先引进了全自动血液成分分离机,使成分血分离工作处于省内领先水平。有效的是屏蔽措施和检测手段,保证了临床输血的安全。

宣传形式多样,拓展献血途径

中心血站借助新闻媒体广泛宣传,为广大市民介绍《献血法》及无偿献血的重要意义,做好献血科普知识的宣传与普及,弘扬无私奉献,救死扶伤的高尚精神,使广大人民群众深入了解了献血有益之处,自觉地把无偿献血看成一种“我为人人,人人为我”的社会公益行动;在市中心建立献血点和宣传点,形成丰富多样的宣传方式,及时解答市民对于无偿献血的疑问。为进一步扩大采血范围,方便基层献血者,中心血站还组织采血车进乡镇,下基层,缩短献血者服务的距离,解决了农民献血的困难,这种服务模式的建立,掀起了农民献血的热潮。

稳定献血队伍,扩大血液储备

近年来,在全市的无偿献血人员中已建立了一支稳定的无偿献血队伍。固定献血人员已达28892人,遇到紧急事件,及时传递信息,他们会积极地参与到无偿献血活动中来,可有效缓解临床紧急用血的压力。

爱,在我市广大人民心中流淌着,无偿献血已经成为我市创建精神文明城市的一道亮丽风景线,随着我市无偿献血队伍的慢慢壮大,我们相信,在市委、市政府、市卫生局党委的正确领导下,无偿献血工作将会持续健康发展,无偿献血这朵文明之花一定会越开越艳!

(刘红建)

周口市儿童医院

开拓创新 锐意进取 为儿童健康保驾护航



2014年6月16日,周口市儿童医院新址正式启用。



2015年3月17日,周口市卫生局党组书记、局长郝宝良深入儿童医院一线现场调研。

2014年,在周口市委、市政府及市卫生局的正确领导下,周口市儿童医院紧紧围绕着年初制定的“四制”目标,在党的十八大精神的指引下,以党的群众路线教育实践为契机,积极践行科学发展观,勇于担当、开拓进取,不断提高医疗质量、保障医疗安全、推动医院管理创新、提高全员素质,出色地完成了各项工作目标。

周口市儿童医院始终坚持坚持以病人为中心,努力为人民群众提供安全、有效、方便、价廉的医疗服务,保证医疗质量和医疗安全,保障患者合法权益。加强学习培训,强化医疗安全意识,把“三好一满意”的作用贯彻到各项医疗业务活动和质量控制管理的始终,规范急重病抢救技能及临床常用诊疗操作规程。每月组织全院医生培训、考核及考试;严格医疗核心制度的落实,规范诊疗行为;重视医疗质量和医疗安全,落实了各级各类岗位责任制度,完善了质量控制组织,加强了医疗质量管理。合理、规范使用抗菌药物,有效控制医疗费用支出,减少药品占比,减轻患者经济负担。与北京市儿童医院签订远程会诊协议,与省妇幼保健院签订网络医院合作协议,确立合作关系,疑难病例足不出户就能享受知名专家的服务,大大方便了患者就医。

2014年周口市儿童医院门诊病人130026例,比2013年增加16.8%;住院人数4206例,比2013年增加70%;药占比37.3%,总收入5160万元,比2013年增长70%。全年无医疗责任事故和重大技术事故发生,超额完成年初既定目标,2014年获得“卫生工作先进单位”、“市级节水型单位”、“河南省十佳妇幼品牌医院”、“河南省十佳儿科品牌医院”、“省消防宣传先进单位”、“省卫计行业‘食品安全风险监测先进单位’”、“省级卫生先进单位”、“省卫生计生行业‘三八红旗集体’”等光荣称号。再创佳绩,取得了良好的社会效益和经济效益。

周口市儿童医院新建项目是2012年中央投资项目,总投资8400万元,建设内容为新建门诊病房综合楼一栋,高16层,

内设床位500张,建筑面积30000多平方米。做为周口市乃至全省最大的集门诊病房为一体的儿童专科医院,院内各科室配置齐全,一二三层内设环形通道方便病人就医、检查;一层设有急诊专区、挂号处、收费处、中西药房、儿科、妇科、内科、外科、各种医疗检查室(CT、DR、乳腺钼靶等),并设置导诊服务台、休息区,给病人宾至如归的感觉,其中1000平方米的一楼大厅,通高三层的“玻璃采光顶”,一至三层设置6台自动扶梯,是设计的最大亮点,克服传统医院“迷宫”式布局的缺憾,宽敞的室内通道把各个科室连接起来,使患者能够轻松地找到就诊科室并完成相应的治疗,同时也极大地方便了各科室医护人员之间的沟通,营造了一种明快温馨的就医环境,提高了病人就诊的舒适度。二层以门诊为主并相应配置儿科专家门诊、检验大厅、病理室、彩超室、心脑电图室、雾化室、门诊输液大厅等。三层南侧为儿科诊室,东侧为门诊治疗室,北侧为康复理疗及配套专区。四层为ICU、NICU大厅及相应科室。五层为中心供应层,功能是医疗器械的消毒与供应。六层为手术室、麻醉科。七层至十六层(十二层为新生儿病房及配套科室)为病区。装备有电梯6部及中央空调、中心供氧,同时还配置了电脑网络系统、有线电视传输系统、病房呼叫系统、闭路电视监视等智能化系统及自动报警的消防系统,实现信息化、智能化、人性化的和谐统一。新院于2014年6月投入使用,填补了周口市长期没有市级儿童医院的空白,改写了周口市儿童健康保障落后的历史,对于降低婴幼儿死亡率,提高出生人口素质,增进全民健康意义重大。

“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”。周口市儿童医院院长李凤启说,我们将不负众望,有信心、有决心发展成为豫东南最具影响力的儿童专科病医院,努力为广大儿童健康保驾护航,为周口市医疗卫生事业健康快速发展作出积极贡献!

(刘忠 徐森)

践行社会主义核心价值观 护佑妇幼健康生命线

——“全国妇幼健康服务先进单位”郸城县妇幼保健院事迹



我县脑瘫儿童的成长路程铺就了一条光明大道。

(二)加强ICU建设,降低危重症新生儿致死致残率。

该院新生儿重症监护室(ICU),是1999年全市首家成立的一个专一救治危、急、重症新生儿的专业科室,是河南省新生儿重症救护网络成员单位。曾成功抢救2例胎龄不足30周、出生体重不足1000克的早产低出生体重儿,标志其救治水平已达省级水平。近期又成功开展了CPAP和肺表面活性物质防治早产儿呼吸窘迫综合征技术,使此类新生儿不再需要转往省级医院救治,为他们的生命抢救赢得了宝贵时间。目前该科室抢救成功率高达85%~90%,极大地降低了危重症新生儿的致死致残率,为濒临凋谢的幼小生命撑起了一片希望的蓝天。

三、科技领先,突出妇幼特色,打造“疝气科”金字招牌。

儿外科是1996年豫东地区首家成立的以治疗小儿外科疾病的的专业科室,是周口市“临床特色专科”,郸城县“疝气病研究”专科。自主研发的小切口(1cm)、手术时间短(约5分钟)不拆线、不住院、恢复快、复发率低的治疗小儿疝气微创技术,已被广泛运用于临床,来诊患者遍及豫、皖、苏等省百十万余县市,年手术人次达15021人次,日最高手术人次达148例,数量位居世界第一,创造了小儿疝气治疗史上的奇迹。全国知名腹壁和疝气外科专家、北京朝阳医院陈杰教授,曾分别于2009年、2012年两次亲自带领学术团队来我科现场观摩交流,给予了较高的学术评价,他感叹地说:“你们这里的儿童疝气治疗技术,数量在全国绝对是第一,在世界也是NO·1,最大限度的优化流程,方便患者,令人叹服。”现任中国疝气学会主任、复旦大学附属华山医院唐健雄教授鼓励说:“在一个基层妇幼保健院,取得这样的成绩确实不易,希望你们继续努力,在理论上加以完善和总结,争取把你们的术式编入教科书,拿到国际上进行学术交流。”2015年4月,儿外科学科带头人、副院长杨军受邀前往意大利米兰参加“首届世界腹壁疝气外科”大会,并代表中国疝气学术界发言。

四、多措并举,拓展服务渠道,为妇女身心健康保驾护航。

(一)成立孕产妇急救中心,开辟孕产妇生命健康绿色通道。

为了全面贯彻落实《母婴保健法》,保障孕产妇生命安全,降低孕产妇死亡率,在县政府部门和县卫生局的大力支持下,成立了“郸城县孕产妇急救中心”,开辟孕产妇生命健康绿色通道。一是开办孕产妇妈妈学校,2014年度举办孕期知识培训48期,有3466名孕产妇、准妈妈接受了培训。二是抽调妇产科专业的精英骨干,组成孕产妇救治专业人才队伍,为来诊的孕产妇免费建立围产期保健卡,免费进行孕期健康体检,对筛查出的高危孕产妇,指定专人跟踪服务,直至住院安全分娩。

(二)开展盆底康复,提高妇女生活质量。

随着社会的进步,人们对生活质量的要求越来越高,而盆底功能障碍性疾病严重影响了广大妇女同志的身心健康和生活质量,被列为威胁女性健康的五种常见病之一。为此,郸城县妇幼保健院选派技术骨干到广州等地专业学习盆底康复技术,引进世界上最先进的盆底康复设备,率先在全市成立了盆底康复中心,现在门诊量达百余人次,受到患者好评。

(三)救弱治残,强化医疗技能,为儿童撑起生命健康蓝天。

(一)开展脑瘫康复治疗,铺平弱残儿童生活之路。

为了解除脑瘫患儿的病痛,促进他们的身心康复,该院成立了“儿童脑瘫康复科”,每天为数十名脑瘫儿童进行艰辛的康复治疗,赢得了患儿及家长的赞誉和社会的认可。由于业绩显著,该科室已被河南省残联批准为“河南省贫困脑瘫儿童康复定点机构”,为该县脑瘫患儿的康复解除了经济之忧,更为

一路同行 感恩有您

——周口妇产医院 2014年工作回顾

下,3年时间出动人力2000多人次,组织参与了义诊体检、植树造林、慰问孤寡老人、援助学子等各类公益活动100多场次,直接受益人群达39万人次,总投入资金超过230万元。

四、积极创建爱婴医院。

为了持续营造爱婴爱母社会氛围,倡导和推动母乳喂养,加强孕产妇健康管理,提升妇幼健康服务能力水平及产科、儿科服务质量,周口妇产医院从多方面开展工作,经常组织全体医护人员对“母乳喂养知识和技巧”进行业务培训,积极创建爱婴医院。培训由院方统一组织,采用理论授课、播放视频及现场示范等方式进行,儿科负责人对母乳喂养常见问题的处理、成功喂养的技巧及国内外最新母乳喂养知识等进行细致的讲解,成效明显,受到广大女性朋友一致好评。

五、抓好质量规范管理,促进医疗业务发展。

医疗质量是医院各项管理工作的核心内容,是医院的生命线,也是管理成效的关键所在。周口妇产医院以病人为中心,以质量为核心,基础环节、终末质量并重,自我控制与全面监督并举,建立个人、科室、医院三级质控,将提高医疗质量建在“三基三严”基础上,对全院医生、护士进行了基础理论、基本知识、基本技能的考核和测评,有效地使医务人员在临床中严格执行基本规章制度和各项技术操作规程,使医疗质量管理更趋科学化、专业化。同时,医院不断加强对医技人员继续培训工作,继续选送各类医技人员到更高级、更先进的单位进修学习,并在院内多次举办医疗学术讲座,为提高医院的医疗质量起到了促进作用,在院内形成一股“比、学、赶、帮、超”的良好学习氛围,从而大大提高了我院医技人员的整体业务素质和诊疗水平,为提高人民群众的健康水平和生命质量作出了积极的贡献。取得了良好的社会效益和经济效益。

“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越”,周口妇产医院展望2015,始终把广大女性朋友的健康放在第一位,更多地与郑州、北京三甲医院合作,引进先进的诊疗技术和设备,提高医护人员技能,为周口医疗行业做出更大的贡献!



妇产医院组织医护人员到敬老院慰问